

## **НАРУШЕНИЯ В ХОДЕ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ ВО ВСЕРОССИЙСКОЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ В КАЛУЖСКОМ ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ОКРУГЕ**

Выборы во Всероссийское Учредительное собрание в Калужской губернии проводились 12-14 ноября 1917 года. Первые всенародные выборы не могли пройти без нарушений, которые были схожими по всем регионам.

Главным документом, регламентирующим подготовку и проведение всенародного голосования, стало Положение о выборах в Учредительное собрание. Нормативный документ разрабатывался именитыми российскими юристами и должен был учитывать интересы всех категорий граждан государства. Девятая глава первого раздела закона имеет название «Об ограждении свободы и правильности выборов» и посвящена возможным противозаконным действиям участников избирательного процесса. В зависимости от степени правонарушения предполагались наказания от выплаты штрафа до каторжных работ. Потерпевшим признавалось каждое лицо, имевшее право участвовать в выборах в Учредительное собрание [4, с. 145].

Как известно, победу в Калужском избирательном округе одержала Российская социал-демократическая рабочая партия (большевиков). По имеющимся сведениям, именно со стороны этой партии было зафиксировано большее число нарушений избирательного законодательства. Так, председатель Солопенской избирательной комиссии Тарусского уезда 14 ноября телеграфировал окружной комиссии о прекращении голосования вооруженной силой солдат-большевиков [3, с. 387]. Согласно статье 105 Положения о выборах в Учредительное собрание подобные действия наказывались заключением в исправительном доме на срок не свыше трех лет.

Партия РСДРП(б), не имея средств для наглядной агитации, использовала в качестве агитаторов солдат, прибывших с фронта. Член Учредительного собрания от Калужской губернии большевик П.О. Логачев вспоминал, что ему пришлось наблюдать, как солдаты около помещения, где проводились выборы, встречали избирателей и агитировали за партию [2, с. 42]. В Медынскую уездную комиссию поступила жалоба от жителей Троснянской волости о том, что солдаты проводили агитацию за список № 7 — РСДРП (б) в день выборов прямо на избирательном участке [1, оп. 2. д. 4. л. 4]. Согласно статье 107 «Положения...» подобные действия наказывались арестом.

Стоит отметить, что документальных свидетельств о применении каких-либо мер наказания по отношению к нарушителям законодательства на данный момент не выявлено. Учитывая политическую ситуацию, когда все больше рычагов управления оказывалось в руках РСДРП(б), показательной является ситуация, произошедшая в Лосминской волости Юхнов-

ского уезда. Член партии большевиков Новосельцев незадолго до выборов прибыл в родной край, в день голосования расположился недалеко от избирательного участка, где агитировал и раздавал политическую литературу. Его действия имели успех, через несколько часов избирательные списки № 7 закончились. Председатель участковой комиссии ограничился лишь угрозой привлечь к ответственности.

Интерес в складывающейся политической обстановке вызывает эпизод, произошедший в Жиздринском уезде. Учительницы Т.И. Попова и А.Д. Волкова были заподозрены в покупке у учеников оставшихся бюллетеней их родителей, за что и были арестованы. На сельский сход для разбирательств были приглашены представители от Красной Подбужской гвардии. Предполагалось, что женщины имели при себе черновой список избирателей и пытались добыть избирательные записки, чтобы опустить их в подложную урну и отвезти в Жиздру, за это они могли получить тысячу рублей. Без длительных разбирательств женщин выгнали из училища, заметив, что их принимало на работу Временное правительство, а сейчас народовластие. На вакантные места были назначены две крестьянки. А.Д. Попова начала объяснять сходу особенности избирательного закона, согласно которому бюллетени не могут быть использованы посторонним человеком. Однако председатель велел отправить женщин на разбирательство в Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, но на следующий день женщинам удалось покинуть село [3, с. 391].

Вышеуказанные нарушения были обусловлены рядом факторов. Немалое значение имела предварительная подготовка граждан к выборам, разъяснительные лекции и беседы, которая не велась должным образом из-за отсутствия подготовленных кадров. Безусловно, определяющую роль играла политическая ситуация в данной местности. В Калуге с 17 октября находились воинские части, верные Временному правительству. Однако в сельской местности партия большевиков фактически игнорировала действующее выборное законодательство, имея на своей стороне вооруженных солдат, возвращавшихся / бежавших с фронта. Стоит отметить, что партия получила большинство голосов именно в волостях Калужской губернии, тогда как большинство голосов в городах и городских поселениях было отдано за партию народной свободы.

### **Библиографический список**

1. Государственный архив Калужской области (ГАКО). Ф-1128.
2. Зайцев И.В. Выборы в Учредительное собрание в Калужской губернии // Вопросы выборов и избирательного права. 1998. № 1. С. 28-46.
3. Общество и революция. Калужская губерния в 1917 году / Сост. И.В. Зайцев, В.В. Луговой. Калуга, 1999. 432 с.
4. Положение о выборах в Учредительное собрание // Российское законодательство X-XX веков: в 9 т. Т. 9. С. 129-184.